Keresztút gyerekeknek
Bevezetés

Amikor Jézus elindult a Golgota hegyére, csak szigorú katonák és bámészkodó tömeg vette körül. Pedig éppen akkor lett volna a legnagyobb szüksége szerető társakra és barátokra, akik segítik, vigasztalják. Amikor mi most visszaemlékezünk erre az útra, ne hagyjuk őt egyedül! Induljunk vele, segítsük vinni a terhét, a hatalmas keresztet!
1. állomás: Pilátus halálra ítéli Jézust
 
Jézus egyedül áll a tömeg közepén. Csendben hallgatja a hamis vádaskodásokat. Várják hogy majd könyörögni fog, visszafelesel, hangosan veszekszik. De ő csak csendben áll, vállalva sorsát. 

Én hányszor tudok csendben maradni? Milyen sokszor durván kimondom a véleményemet. Vagy hányszor hallgatok konokul, amikor valamiről kérdeznek. Jézusom, én olyan sokszor visszafeleselek. Bocsáss meg nekünk!

2. állomás: Jézus vállára veszi a keresztet

Az ítélet elhangzott. A súlyos gerenda Jézus vállára nehezedik, amelyet korbácsütések sebeztek meg. Jajszó nélkül indul a Golgota felé. 
Én hányszor teljesítem kötelességem jajszó, ellenkezés nélkül? Tudom-e vidáman, morgás nélkül vállalni feladataimat? Milyen sokszor visszautasítom a legegyszerűbb kéréseket lustaságból, kényelemből. Jézusom én sokszor gyáva vagyok beismerni hibáimat és sokszor elmulasztok bocsánatot kérni embertársaimtól és tőled. Bocsáss meg nekünk!
3. állomás: Jézus először esik el a kereszttel

Az utca kövei, a fáradtság, talán a bámészkodok lökdösése miatt Jézus megbotlik. Lába egyre gyengébb, rogyadozik, végül elesik. 
Az én fiatal, erős lábam vállalja-e a feladatát? Tudok-e kitartóan a cél felé haladni? Nem kalandozok-e el más irányba? Tudok-e folyamatosan haladni ha gyalogolnom kell, nem akarok-e állandóan leülni, mert elfáradtam? Jézusom, én sokszor a lustálkodást választom. Bocsáss meg nekünk!
4. állomás: Jézus találkozik édesanyjával
Milyen borzasztó a számunkra legkedvesebb embert szenvedni látni, amikor nem segíthetünk neki. Mária is gyötrődik, de semmit sem tehet Jézusért.
Hányszor kellett édesanyámnak énmiattam sírnia, szomorkodnia? Milyen sokszor mondtam neki nemet, vontam meg a vállam, vagy feleseltem vele. Pedig mennyivel egyszerűbb lett volna azonnal szót fogadni és simogató kezét arcomon érezni. Jézusom, én néha megszomorítom a szüleimet. Bocsáss meg nekünk!
5. állomás: Cirenei Simon segít vinni a keresztet
Jézus sok vért vesztett, egyre gyengébb, alig bírja a hatalmas gerendát. A katonák Simont állítják mellé segíteni, hogy elérjenek a kivégzés helyéig.

Én szoktam-e külön biztatás, felszólítás nélkül is segíteni fáradt, beteg, idős vagy szomorú embereknek? Örömöt találok-e a segítésben, vagy csak muszájból csinálom? Jézusom, én olyan sokszor azt mondtam, nincs kedvem segíteni. Bocsáss meg nekünk!

6. állomás: Veronika letörli Jézus arcát
Veronika nem bírta tovább nézni Jézus arcán a vért és verítéket. Kendőjével letörli a megkínzott arcot. Egy kéz, amelyik akart és tudott is segíteni. 
Én mire használom a kezem? Tudok-e vele szeretetet osztani, simogatni, ölelni, másokat támogatni? Szoktam-e imádkozni a kezemmel, keresztet vetni, szépen összetenni? Jézusom, a szeretet és az ima helyett én sokszor milyen rossz dolgokra használom a kezemet. Bocsáss meg nekünk!

7. állomás: Jézus másodszor esik el a kereszttel
Jézus egyre erőtlenebb, a meleg fokozódik, a teher egyre súlyosabb. Ezt már alig lehet kibírni. Jézus másodszor is elesik, de felkel, és tovább viszi a keresztet, mert még a szenvedésben is nagyon szeret bennünket és meg akar menteni. 
Ha én fáradt vagy szomorú vagyok, tudok-e csendben maradni? Vagy az egész család rám kellene figyeljen és velem foglalkozzon? Jézusom, én sokszor a saját kényelmemet jobban szeretem nálad. Bocsáss meg nekünk!
8. állomás: Jézus a síró asszonyokkal találkozik
A nagy tömegben néhány asszony sírva követte Jézust. De Ő rájuk szólt és elküldte őket. 

Én hagyom-e eluralkodni magamon a sajnálkozást, ha beteget vagy szenvedőt látok? Vagy inkább igyekszem segíteni nekik amiben csak tudok? Jézusom, én neked szeretnék segíteni azzal, hogy szenvedő, beteg társaimon segítek. Segíts minket!

9. állomás: Jézus harmadszor esik el a kereszttel
Jézusnak nagy fájdalmat okoz a kereszt cipelése. De tudja, hogy még nincs itt a vég. Mennie kell tovább. Rogyadozó térddel, botorkálva megy az úton.

Én hogyan viselem fájdalmaimat, sírok-e, kiabálok-e, hogy valaki megvigasztaljon? Vagy vállalhatom Jézusért, csendben, ami fáj, mert Ő sokkal többet szenvedett értem! Jézusom, én is szeretnék kitartó lenni érted, akkor is ha valami fájdalom ér. Segíts minket!
10. állomás: Jézust megfosztják ruháitól.
Jézusról letépik köntösét, amit még az édesanyja szőtt neki. Az emberek riadtan fordulnak el a sok sebtől, hátat fordítanak és eltakarják a szemüket.

Én mit látok meg? Barátkozom-e olyan gyerekekkel, akik valamiben mások: szemüvegesek, szegényesebb a ruhájuk, furcsán beszélnek, vagy nem tudnak járni? Jézusom, én tudom, hogy a szegényt, a gyengét, a beteget nem csúfolni vagy kinevetni kell, hanem szeretni és segíteni. Segíts minket!

11. állomás: Jézust a keresztre szegezik
A hatalmas szögek mozdulatlanná merevítik Jézus testét a kereszten. Megfeszülnek az izmai. Teljesen tehetetlen.
Én el tudom-e fogadni amikor valami nem sikerül, vagy ha nem az én akaratom teljesül? Például ha rosszul felelek az iskolában vagy amikor a szüleim nem engednek meg valamit? Jézusom, neked akarom felajánlani minden bajomat. A te segítségeddel szeretném legyőzni hibáimat. Segíts minket!

12. állomás: Jézus meghal a kereszten
Három órája szenved Jézus a kereszten. Mielőtt végleg becsukná a szemét hogy elinduljon a Mennyországba, ezt mondja: „Atyám, kezedbe ajánlom lelkemet.”
Jézusom, te értem haltál meg. Azért áldoztad fel magad, mert végtelenül szeretsz. Nagyon köszönöm! Kérlek, alakítsd lelkemet, hogy felismerjem a bűnt, tudjam a jót választani, és így meghálálni a te jóságodat. Segíts minket!

13. állomás: Jézus testét leveszik a keresztről
Jézust édesanyja ölébe fektetik és nagy csend veszi körül. Milyen jó, hogy ha bármi bánt, odabújhatok édesanyám ölébe, ahol annyira szeretnek, simogatnak és megvigasztalnak.
De gondoljunk azokra a gyerekekre is, akiknek nincsenek szerető születik, akik soha nem kapnak simogatást, becézést. Jézusom, én mindig hálás és engedelmes gyereke akarok lenni szüleimnek, hogy ezzel is örömet szerezzek neked. Segíts minket!
14. állomás: Jézust sírba teszik
Jézus befejezte földi életét, a testét egy sírba helyezik. A sírban nyugszik, de csak három napot enged a halálnak. Hamarosan felvirrad dicsőséged napja, a feltámadás. Itt a köszönet ideje.

Hálatelt szívvel köszönöm, hogy engem és embertársaimat egészen a kereszthalálig szerettél. Jézusom, én mindiig követni akarlak téged. Segíteni akarom társaimat is, hogy ők is találkozzanak veled! Segíts minket!
