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Mivel Főegyházmegyénkben “a kommunió éve” van, legfőbb célkitűzésünk a szerető Isten jelenlétének és a közösségi együttlét jézusi módjának megtapasztalása. 


Ez a tábor egy olyan alkalom, ahol a családjaink találkozhatnak egymással egy olyan program keretében, ahol lehetőségünk van az elcsendesedésre, az Istennel való kapcsolatunk ápolására, párkapcsolataink építésére, bensőséges és vidám együttlétre más családokkal, kikapcsolódásra és pihenésre, s mindez szeretteinkkel, barátainkkal együtt, velük egységben. Ezek a tábori együttlétek segítenek bennünket abban, hogy házastársi kapcsolataink elmélyüljenek, családi életünk pedig bensőségesebbé váljon. 
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A tábor lelki vezetője dr.Thorday Attila, a szegedi Szent Mihály Plébánia plébánosa lesz
.
Hisszük, hogy Istennek terve van családjainkkal! Legfőbb vágya, hogy hitelesen kisugározzuk azt a szeretetet, vidámságot, belső szabadságot és egységet, amit családjainkban általa megélünk. 
AMIRE SZÁMÍTHATTOK:  

-   egy lelkigyakorlatos együttlétre társatokkal, más házaspárokkal, előadásokra, tapasztalatok megosztására, tanúságtételekre, csoportos beszélgetésekre

-    gyermekeitek számára korcsoportok szerint igyekszünk élményszerű találkozást biztosítani a Szeretettel, Istennel. Miközben igazi nyári és vakációs hangulatot biztosítunk számukra, katekézis és játékok keretében ismerkednek a keresztény élettel.

-   egy csendes, zöld erdőszélre, kirándulásra, friss levegőre...

-   sok vidámságra, játékra, táncházra, éneklésre, rengeteg beszélgetésre és minden egyéb jóra, ami belefér…

-   lehetőség lesz magánbeszélgetésre pappal vagy segítőnővérrel.

 

NÉHÁNY FONTOS TUDNIVALÓ

 

* TUDNIVALÓK A HELYSZÍNRŐL ÉS A TÁBORRÓL:

- szoba családonként - kétcsaládonként 

- hideg - meleg víz a közös zuhanyozós fürdőszobákban

- hűtőszekrény közös használatra (pl. gyerekételek számára) 

- sátorozási lehetőség a táboron belül 
 FONTOS: kizáró jellegű feltétel, hogy a családból a férj és feleség is vegyen részt a tábor egész időtartama alatt.

 

* MIT HOZZATOK MAGATOKKAL?

- sok jókedvet, vidámságot, de elsősorban magatokat, úgy ahogy vagytok, talán terhekkel, egy hosszú év fáradtságával. Ne feledjétek: Jézusnak is küldtünk meghívót…

 

* KÖLTSÉGEK:

-  teljes ellátás egy személyre/nap 45 RON 
- 0-3 éveseknek 50 RON/ 6 nap, 3-9 éves korig félár, a negyedik gyerektől ingyenes

- akik a sátorozást választják: 
-teljes ellátás egy személyre/nap 30 RON 

- 0-3 éveseknek 40 RON/ 6 nap, 3-9 éves korig félár, a negyedik gyerektől ingyenes

 
Ha csak az anyagiak hiánya akadályozna meg titeket a részvételben, kérünk, vegyétek fel a kapcsolatot a szervezőkkel, segíthetünk! Az a kérésünk, hogy bejelentkezéskor jelezzétek, hogy milyen összegű támogatást igényeltek! Azt is írjátok be a „Megjegyzések” mezőbe, hogy voltatok-e már családos táborban, és ha igen, hány alkalommal, illetve tüntessétek fel gyerkeitek számát és életkorát is! 
*A BEJELENTKEZÉS UTÁN drótpostán megkapjátok a tábor részletes programját.

* FIGYELEM:

Mivel a helyek száma korlátozott, igyekezzetek időben bejelentkezni. A bejelentkezéseket csak a www.csalad.ro (Programok – Jelentkezés) honlapon megadott űrlap kitöltésével fogadjuk el. 

JELENTKEZNI JÚNIUS 1, SZERDA 00:00-TŐL � JÚNIUS 15 KÖZÖTT LEHET.

Szeretettel várjuk jelentkezéseteket! Ha ti már több alkalommal részt vettetek ilyen jellegű rendezvényen, arra kérünk, hogy szólítsatok meg olyan családokat, akik még nem voltak családos táborban, és bíztassátok őket a részvételre. Ebben az évben őket szeretnénk előnyben részesíteni.  

Bárrmilyen kérdésetek, ötletetek van a táborral kapcsolatban, megírhatjátok Kertész Marikának a timatadav@yahoo.com  címre, vagy hívhattok a 0743-152008-as telefonszámon. 
�











� Dr. Thorday Attila (Budapest, 1962. március 13.-) – 2007-től a szegedi Szent Mihály Plébánia plébánosa  


1980-ban szerez érettségi bizonyítványt a budapesti Piarista Gimnáziumban. 1986-ban matematika-földrajz szakos középiskolai tanári diplomát szerez a szegedi József Attila Tudományegyetemen.1992. június 27-én a Szegedi Fogadalmi templomban Gyulay Endre megyéspüspök pappá szenteli. 1992-ben a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hittudományi Karán teológusi diplomát kap, majd két éves ösztöndíjat nyer a római Gergely Egyetemre. 1994-ben biblikus szaklicenciát szerez '' magna cum laude'' minősítéssel az Università Gregoriana-n.1994-95-ben az Újszegedi plébánián segédlelkész.1995-96-os tanévben a Szegedi Hittudományi Főiskola Szentírástudományi Tanszékén megbízott előadóként kezd oktatni, majd 1996-97-es tanévben adjunktusi kinevezést kap, és teljes óraszámban tanítja az ó- és újszövetségi exegézist. Időközben több kisebb szakmai tanulmánya, egy biblikus szakkönyv fordítása, valamint egy önálló kötete jelenik meg nyomtatásban.1995-96-ban a Szegedi Fogadalmi templomban segédlelkész. 1997 júniusában védi meg a PPKE Hittudományi Karán benyújtott disszertációját, mellyel doktori fokozatot nyer. Ez a munkája ,,Az istenismeret dinamikája; exegetikai vizsgálatok az Efezusiaknak írt levél alapján''  címmel megjelenik nyomtatásban is.1997 szeptemberétől főiskolai docensként előadásokat tart, és szemináriumi gyakorlatokat vezet, valamint számos publikációja lát napvilágot. Az évenként megrendezésre kerülő, ökumenikus jellegű Szegedi Biblikus Konferenciának társszervezője.2000 szeptemberétől a Szent Jeromos Katolikus Bibliatársulatnak ügyvezető elnökhelyettese lesz.2001 szeptember 1-től megbízást kap a PPKE Hittudományi Karán a Liturgika és Lelkipásztorkodástan Tanszékének vezetésére, és egyúttal rendkívüli egyetemi tanári kinevezést kap.2001 szeptemberétől a budapesti Zugligeti Szent Család plébánián kisegítő lelkész.2004 júniusától a magyar Házas Hétvége mozgalom papi felelőse.2006 augusztus 31-i hatállyal lemond eddigi tanszékvezetői és oktatói munkaköréről. Egyúttal rektori kinevezést kap a Szegedi Szent Gellért Egyházmegyeközi Papnevelő Intézet élére, oktatásszervező tapasztalatait pedig a Szegedi Hittudományi Főiskola tudományos és oktatási rektorhelyetteseként gyakorolja.





