„HISZEK SZENTLÉLEKBEN”
Pilinszky János: A többi kegyelem
A félelem s az álom

volt apám és anyám.

A folyosó meg a

kitáruló vidék.

Így éltem. Hogy halok meg?

Milyen lesz pusztulásom?

A föld elárul. Magához ölel.

A többi kegyelem.

Az idézett Pilinszky-vers mondanivalója és a kegyelemtan tanítása között első olvasásra szembetűnő a hasonlóság: mindkettő nehezen érthető. A kegyelem szó a mai köznyelvben más jelentéssel bír mint a teológiai szóhasználatban: például abban az esetben ha valakit kegyelemben részesítenek – habár itt megmaradt valami az eredeti értelméből is, hisz a rabnak hátralevő büntetését nem a saját „érdemére” való tekintettel engedik el, hanem a kegyúr, az uralkodó, az államfő „jóindulatából”, aki egyszerűen közkegyelmet gyakorol. A teológiai szaknyelvben kegyelem (görögül kharisz, latinul gratia) tartalma: „Isten személyes, az emberhez lehajló jóindulata, amellyel egyáltalán nem tartozik az embernek. A kegyelem jelenti e jóindulat hatását is, vagyis azt, hogy Isten saját magát adja az embernek”.
Emberi természetünkből adódóan minden bennünk rejlő legmélyebb valóságtól kezdve egészen a rajtunk és látható (fizikailag tapasztalható) világunkon kívül levő valóságot meg szeretnénk érteni – s ekként a kegyelmet is. Megközelíthetetlen természetfölöttisége miatt azonban sajnos nem tudunk róla képet alkotni, és a hasonlatok is – mint mindig – sántítanak. Ugyanis a természetes, természeti kép nem fejezheti ki a természetfölötti valóságot. A kegyelem olyan isteni adomány, amely a lélekben marad, az embert az isteni természet részesévé teszi, benső megszentelést, megigazulást ad neki. Isten személyesen bennünk levő ajándéka. Úgy kell elképzelni, mint személyes jelenlétének hatását, nem pedig mint valami átnyújtott ajándékot. Isten bennünk van jóságával, szeretetével, irgalmával. Ez a személyes, belső isteni jelenlét emeli az embert a természetfölötti világba.
Egy másik meghatározás szerint a kegyelem szó jelentése, hogy Isten odafordul az emberhez (üdvtörténeti csúcspontja: az emberré válás és a Lélek küldése), s az Istennel való találkozásban az ember megnyílik, megváltozik, új irányulást kap és eltelik élettel. 
Ebben a folyamatban, történésben alapvető szerep jut a Szentléleknek, aki a szentségek által hathatósan működik a világban és az emberekben. De hogy ki is Ő valójában és hogyan ismerhetünk rá a Szentírás lapjairól, azt a következőkben látni fogjuk.
1. Szentlélek az Ószövetségben

A Lélek megjelölésére az Ószövetség a héber ruah kifejezést használja, aminek jelentése meglepő, heves légmozgás, széllökés, lélegzet, az élethez szükséges levegő vagy éghajlati légkör. Más megközelítésben életerő, hangulat, akarat vagy lélekként is értelmezhető. Mint teremtő erő szerepel a világ teremtésénél, élteti a teremtést, karizmatikus megváltó egyéniségeket és prófétákat támaszt és vezet és vezet, leszáll a királyokra, különösen a megígért szolga-próféta-királyra a végső időkben, legvégül pedig kiárad minden testre. 
Az egész közösséget áthatja a Lélek, melyről Ezekiel próféta jövendöl: „Akkor majd tiszta vizet hintek rátok, hogy megtisztuljatok minden tisztátalanságtól, s minden bálványtól megtisztítalak benneteket. Új szívet adok nektek és új lelket oltok belétek, kiveszem testetekből a kőszívet és hússzívet adok nektek. Az én lelkemet oltom belétek és gondoskodom róla, hogy parancsaim szerint éljetek és szemetek előtt tartsátok törvényeimet és hozzájuk igazodjatok.” (Ez 36, 25-27).
2. Szentlélek az Újszövetségben

Pál apostol a galatáknak címzett levelében írja: „ amikor elérkezett az idők teljessége, az Isten elküldte Fiát, aki asszonytól született, és ő alávetette magát a törvénynek, hogy kiváltson minket a törvény szolgaságából, hogy a fogadott fiúságot elnyerjük. Mivel az Isten fiai vagytok, a Fia Lelkét árasztotta szívünkbe az Isten, aki kiáltja: Abba, Atya!” Az angyali üdvözletben szereplő „beárnyékoz” kifejezés a teremtéstörténeti Isten Lelkének lebegésére emlékeztet.
Jézus keresztsége különös figyelmet érdemel. A keresztség pillanatában olyan eseményel történtek, amelyek egyértelműen bizonyítják Jézus másságát előbbi prófétákkal szemben. A megnyílt égbolt, az égből hangzó szózat valamint a galamb képében megjelenő Szentlélek jelzi az Atya által Jézusra ruházott erőt, hatalmat.(???) A történtek az ószövetségi próféciák beteljesüléseként értelmezhetők: „Nézzétek, a szolgám ... kiárasztottam rá lelkemet.” (Iz 42,1) 
„Amikor beteltek Pünkösdnek (Pentecostesnek, vagyis az Ószövetségben már előre jelzett ötvenes számnak) napjai, az apostolok mind együtt voltak ugyanazon helyen; zaj támadt hirtelen az égből, mint a heves szélvész... és beteltek Szentlélekkel.” (ApCsel 2,1 - 11.). Krisztus tehát teljesítette ígéretét: „Kérni fogom az Atyát, és más Vigasztalót küld nektek...” A Szentlélek elküldése teljesíti ki a Húsvét ünnepét, mert Húsvét hatásai csak Pünkösd után a Szentlélek által kezdhettek érvényesülni. „És elkezdtek szólani különféle nyelveken, amint a Szentlélek adta nekik szólani.” Pünkösd nyelvcsodájában - éppen fordítva, mint egykor a bábeli nyelvzavarban - a Szentlélek egybegyűjtötte azt, ami azelőtt szétszórt volt, egységbe forrasztotta az eddig különbözőt.
Az Újszövetség szóhasználatában a „pneuma” kerül előtérbe, ami Isten Lelkét jelent. A Szentlélek a harmadik isteni Személy, az Atyát és Fiút összekötő személyesült Szeretet az isteni szeretetet, amely az Atya és a Fiú között öröktől fogva áramlik. Az isteni végrehajtó, megvalósító erő különleges hordozója. Ezért méltán játszik kiemelkedő szerepet a Krisztus által megszerzett megváltás érvényesítésében, az emberekhez való közvetítésében, vagyis a megszentelés művében. Ő az, aki a szabadulásban közreműködik (mert az Úr Lélek, s ahol az Úr Lelke, ott a szabadság, 2Kor 3,17), az új élet biztosítéka (Ő tett minek alkalmassá arra, hogy az Újszövetség szolgái legyünk, nem a betűé, hanem a Léleké mert a betű öl, a Lélek pedig éltet, 2Kor 3,6), a karizmákat adja (1Kor 12, 1-11). 
A keresztény lelkiség lényegi sajátossága, hogy a tanítványnak egyre inkább hasonlóvá kell válnia Mesteréhez (vö. Róm 8,29; Fil 3,10.21). A Szentlélek kiáradása a keresztségben a hívőt mint szőlővesszőt ráoltja a szőlőtőre, aki Krisztus (Én vagyok a szőlőtő, ti a szőlővesszők. Aki bennem marad, s én benne, az bő termést hoz. Hisz nélkülem semmit sem tehettek, Jn 15,5), az Ő titokzatos testének tagjává teszi (sokan egy test vagyunk Krisztusban, egyenként azonban tagjai vagyunk egymásnak, Róm 12,5). Ezt bizonyítja Pál, leveleiben fellelhető szentháromsági köszöntéssel: „A mi Urunk, Jézus Krisztus kegyelme, az Atyaisten szeretete és a Szentlélek (egyesítő ereje)/ közössége legyen mindnyájatokkal!” E kezdeti egységnek azonban tovább kell élnie a hasonlóság gyarapodásában, minek következtében a tanítvány magatartása egyre inkább Krisztus létmódját követi: „ugyanaz az érzület lakjék benneteket, mint Krisztus Jézusban” (Fil 2,5): az Apostol szava szerint magunkra kell öltenünk Krisztust (vö. Róm 13,14; Gal 3,27). A bérmálás szentségében pedig mindenki, a közösségen belül ugyan, de mégis egyénileg éli meg a pünkösdi eseményeket, mert egyedi és eltörölhetetlen kapcsolat jön létre Isten és ember között, melynek hatásai az apostolok életében megtapasztalt hatásokkal azonos.
3. Az egyházi tanítóhivatal

A keresztény hit sajátossága, hogy egyszerre vallja: „Jézus az Úr” és Isten az „egyetlen Úr”, de ez nem ellentétes az egy Istenbe vetett hittel. A Szentlélekben, az „Úrban és éltetőben” hinni, semmiféle megosztást nem okoz az egy Istenben. Maga Jézus is megerősíti, amikor azt mondja, hogy Isten az „egyetlen Úr”, és Őt „teljes szívből, teljes lélekből, minden érzéssel és minden erővel szeretni kell”. Lényegében ez a Szentháromság titka, amiről csak isteni kinyilatkoztatás révén szerezhettünk tudomást,  mert tapasztalati bizonyítása teljes mértékben lehetetlen. A természetes képtelen befogadni a természetfelettit, a véges a végtelent. A hittitok elfogadásakor a már születésünk pillanatában belénk teremtett hit isteni erénye játszik elengedhetetlen szerepet.
A 4. század hitvédőinek azonban igen nagy munkájába került ezen hittételek megfogalmazása. A 325-ben megfogalmazott Niceai Zsinat egyetlen Szentlélekről szóló mondata kevésnek bizonyult. 381-ben a Konstantinápolyi Zsinat eképpen bővítette ki a Niceai Hitvallást:
„Hiszek a Szentlélekben, Urunkban és éltetőnkben, aki az Atyától és a Fiútól (Filioque) származik, akit éppúgy imádunk és dicsőítünk, mint az Atyát és a Fiút. Ő szólt a próféták szavával.” 

A keleti és a nyugati világ későbbi egymástól való eltávolódását (az ún. Szkizma) eredményező viták lényegét nagyrészt ebben a megfogalmazásban látták sokan, mert míg a Nyugati világ elfogadta a „Filioque” (és a Fiútól) megfogalamzást, addig a Keleti részek elvetve ezt, a Szentlélek a „per Filium” (a Fiú által) történő származását fogadták el. 
Egyházunkkal együtt: „Szilárdan hisszük és őszintén valljuk, hogy csak egyetlen egy örök, mérhetetlen és változhatatlan, fölfoghatatlan, mindenható és kimondhatatlan, igaz Isten van, Atya, Fiú és Szentlélek: bár három személy, de egy lényeg, állag vagy egészen egyszerű természet.”
Dokumentum

„Nem akarom, testvérek, hogy a lelki adományokat illetően tudatlanok maradjatok. Emlékeztek, hogy amikor még pogányok voltatok, hogyan hajszoltak benneteket ellenkezést nem tűrve a néma bálványok elé. Ezért értésetekre adom, hogy aki Isten Lelke által szól, az egy sem mondja: "Átkozott legyen Jézus." De azt sem mondhatja senki: "Jézus az Úr", csak a Szentlélek által. A lelki adományok ugyan különfélék, a Lélek azonban ugyanaz. A szolgálatok is különfélék, de az Úr ugyanaz. Sokfélék a jelek is, de Isten, aki mindenben mindent véghezvisz, ugyanaz. A Lélek megnyilvánulásait mindenki azért kapja, hogy használjon vele. Az egyik ugyanis a bölcsesség ajándékát kapja a Lélektől, a másik a tudás adományát ugyanattól a Lélektől, a harmadik a hitet kapja ugyanabban a Lélekben vagy pedig a gyógyítás adományát szintén ugyanabban a Lélekben. Van, aki csodatevő hatalmat kap, van, akinek a prófétálásnak vagy a szellemek elbírálásának képessége jut osztályrészül. Más különféle nyelveket vagy pedig a nyelvek értelmezését nyeri el ajándékul. Mindezt azonban egy és ugyanaz a Lélek műveli, tetszése szerint osztva kinek-kinek.” (1Kor 12, 1-11)
Tudod-e, hogy...
Az ószövetségi Pünkösd, a húsvéttal és a sátoros ünneppel, annak a három ünnepnek egyike, amelyen Izraelnek meg kell jelennie Jahve előtt (MTörv 16,16). Kezdetben az aratás ünnepe, az öröm és a hálaadás napja volt, amikor a föld termésének zsengéjét ajánlották fel istennek. Hetek ünnepének is nevezték, mert hét héttel a húsvét és az első kéve felajánlása után ünnepelték.
Az ünnep a szövetségkötés évfordulójaként is szerepel, mert ez, az egyiptomi szabadulás után ötven nappal történt.

Te következel... 
1. Végy részt a pünkösdi búcsún! 
2. 1Kor 12 alapján határozd meg az adományok sokféleségét. Milyeneket vélsz magadban felfedezni?
