Márton Áron püspök jellemét nagy idők sorsfordító viharai formálták és próbálták meg. Az érettségi padból kivitték a doberdói harctérre. Átéli az ezeréves keresztény magyar királyság szétdarabolását, és még ebben az évben jelentkezik a teológiára. 1939-ben püspökké szentelik. Megéli a II. Világháború borzalmait, és az erőszakos román kommunista rendszer tombolását. Végigjárja a legendás bérma-körutakat, majd a börtönök megalázó nyomorúságát. Részt vesz az egyháztörténelmet új irányba fordító II. Vatikáni Zsinaton. Az egyházmegyét ebben a kritikus korszakban kézben tartja, és népét a hit győzelmére vezeti. 
Boros Károly, kapnikbányai plébános korában, amikor egy nagybányai közhivatalban egy Márton Áron által aláírt iratot letett az asztalra, egy ott álló férfi térdet hajtott és megcsókolta a püspök aláírását, mondva: „Én ezzel az emberrel együtt voltam börtönben…”

Illyés Gyula a XX. század nagy írója Áron püspökkel való első beszélgetése után azt mondta: „Egy emberkatedrálissal találkoztam!” 
Ebben a zeneműben azt keressük, hogy miből épül fel ez az „ember-katedrális”? Mit lát benne az egykori rabtárs? Mi éltette, mi táplálta ezt a szilárd jellemet, mi tartotta meg a viharokban, mint  rendületlen bérci fenyőt? 

Leásunk a romba dőlt csíki, székely lelkiség omladékai alá, és keressük a rejtőző kincset. Keressük azt a beomlott forrást, amely egy emberöltővel ezelőtt még bámulatos erővel és tisztán úgy tört felszínre Áron püspök alakjában, mint a Székelyföld borvíz forrásai.  Mélységekből indulnak el és a sokféle kőzetrétegen átszivárogva  a tápláló, gyógyító ásványokat magukkal hozva, a fenyvesek között zubogva felszínre törnek. 

Áron püspök monumentális személyiségét szülőföldjének szimbólumain, címerén keresztül közelítjük meg. A szimbólum magába sűríti a közösségnek sok nemzedéken át összegyűjtött élményét, kipróbált életbölcsességét, tapasztalatát, tudását, az életet fenntartó törvényeket, értékeket. A szimbólum JEL-KÉP. Értelmez. Kulcs, amely nélkül érthetetlen marad számunkra a múlt, kifosztott a jelen és jövő. 
A zeneműben használt szimbólumok:

Keresztfa: a Székelyföld minden jelesebb helyére felemeltetett, kifejezve a nép Krisztushoz való ragaszkodását. 

Bérci fenyő:. Kopár körülmények között is megél, kapaszkodik. Rendületlen, inkább ketté törik, de meg nem hajlik a viharokban. 
Fényes nap: a legősibb magyar, székely jelkép. Csíksomlyón a Szenvedő Jézus kápolnájának homlokzatán a keresztre feszített Krisztus mögött hatalmas napkorona ragyog. Ez a szimbólumötvözet fogalmazza meg legszebben a magyarság és kereszténység találkozását.
A fehér ló: magyar vezérek, királyok fehér lovon jelentek meg a nép előtt. Áron püspököt Gyimesben a csángók fehér lóra ültették, ezen jött át Csíksomlyóra a búcsúra.
A galamb: a Szentlélek jelképe.  A műben az egyházi rend felvételére, a Szentlélek rendkívüli hatalommal, karizmákkal való megajándékozására utalunk általa. 
Szülőföldjének környezete:
Egyeskő, Vigyázókő, Ördögmalma, csíkszentdomokosi táj: ebbe  épül bele az itt élő ember, a teremtés rendje szerint. Ez meghatározza jellemét, hitéletét. („Bölcsőmet csíki fenyőből faragták.” Márton Áron)
Pásztorbükk: Itt ölték meg Báthory Endre bíborost. A legenda úgy tartja, ezen a helyen az emberi bűn elvett egy püspököt, de majd Isten támaszt egy másikat. 300 évvel később megszületett Márton Áron. (Történelmi rátekintés: A havaselvi török betörés alkalmával Mihai Vitéz megsegítésére, Báthory Zsigmond (1588-1602) hívására a székelyek több mint 23 ezren indultak hadba, a régi szabadság visszaadásának ígérgetésére. A három kontinensen győztes Szinán pasát Giurgiunál a Dunán átkergették. A fejedelem az ígért szabadságot nem adta meg, a főúri hazudozás az ártatlan Báthory Endre bíboros  pásztorbükki meggyilkolásához vezetett. A gyilkosság miatt a pápa száz éves átokkal súlytja a falut. A nép a haza vértanúját gyászolta.)
A hitrege szerint: a sírhalom földje folyamatosan vérzik, míg nem jön egy fiatal pap s egy keresztfát beleszúr a véres földbe. A keresztfa reggelre gyökeret ereszt, ágat hajt, kilombozik s a föld többé nem vérzik. Ez magában rejt misztikát, teológiát, megváltástant, bűnből való szabadulást. A bűnbánó, hívő nép a tömör szimbólummá sűrűsödött legenda jelképnyelvén érthetőbb választ ad önmagának a nemzeti tragédiára, mint amit a profeszorok meg tudnának fogalmazni.

Krisztus-hágó: meredek  keresztút, amely a Somlyó hegyére visz fel. A Krisztushoz ragaszkodó, bűnbánó búcsúsok térdenállva tették meg ezt az utat.

Salvator kápolna: a szentimrei diadal emlékére emelt kápolna a tiszta, érett hit tükre. Boltozatának felirata az ittlakó népeket a legnagyobb tragédiából is kivezette: „Imádunk Isteni Salvator!/ Szent harcot harcol e tábor,/ mert aki szívből imád,/kivívja égi honát!” 
A műben felbúgó pásztorkürt sajátos csíkszentdomokosi hangszer. Inkább jeladásra, riasztására használták.
A zenemű szerkezete:
I. Megerősödik a háborús idő megpróbáltatásaiban 

II. Belegyökerezik Krisztusba és népének örökségébe 
III. Helytáll népe szolgálatában
a börtönben és a történelmi kényszerek között
Szereplők:

Márton Áron püspök: Csiszér László
Édesanya: Madaras Ildikó
Édesapa: Páll Áron
Pásztorleány: Mezei Ildikó

Alszegi leány: Boros Emese 

Felszegi leány: Barabási Gyöngyi
Felszegi legény: Veres Árpád
Fegyőr, Kommunista: Fülöp Csongor István
Rab: Lőrincz Csaba
Szekus tiszt: Bokor Barna
Békepapok: Szabó József, Márton Zsolt, Bakos László, Szász András

Honvédek, Legények, Gyermekek, Nép

Hangfelvétel és stúdiómunka: Csiszér László

Közreműködtek: 

Sárosi Péter – dalszerzés 

Szász Árpád Attila – stúdiómunka

László Lehel – basszusgitár

György Tünde – oboa

Szász Norbert – trombita, pásztorkürt
Veres Árpád – furulya 
és a marosvásárhelyi Szent Imre Kollégium diákjai
A zenemű bemutatását támogatták:

A Bethlen Gábor Alap, a Gyulafehérvári Római Katolikus Érsekség,

a Communitas Alapítvány 

Marosvásárhely, 2012. októberében 
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