Az Egyházhoz való tartozás

„Egy régi, külső és látható világból származó mondás szerint, aki nem dolgozik ne is egyék. Elég különös, hogy a mondás nem illik arra a világra, amelybe leginkább tartozik; hiszen a külső világ a tökéletlenség törvényei szerint létezik, és itt ismétlődik újra meg újra, hogy az is eszik, aki nem dolgozik, és hogy aki alszik, gazdagabb lesz annál, aki dolgozik. A külső világban minden azé, akinél éppen van; a külső világ a közömbösség törvényének engedelmeskedik, és a gyűrű szelleme annak engedelmeskedik akié a gyűrű akár Mureddin az, akár Aladdin, és azé a világ kincse, akinél van, teljesen mindegy, hogyan jutott hozzá. A szellem világában másként van. Itt örök isteni rend uralkodik, itt nem úgy esik az eső az igazra, mint a gazra, itt nem úgy süt a nap a jóra, mint a gonoszra, itt valóbban csak az ehet, aki dolgozik, csak az talál nyugalmat, aki megismerte a félelmet…” 

(Soren Kierkegaard, Félelem és reszketés) 

Mi a véleményed a világban uralkodó igazságtalanságról, arról, hogy sokan becsületes és sok munkával is csak alig tudják a betevő falatra valót megkeresni, míg mások könnyű szerrel meggazdagodnak? De, mint az a szövegből is kiderül a szellem világában más rend uralkodik. Így van ez az Egyházban is. Sokszor a kegyelem állapotában lévő hívő talán nehezebb körülmények között él, mint az aki bűnben él. Ugyanakkor mindketten a küzdő egyház tagjai. De mindig előttünk kell álljon a győzedelmes egyház képe, ahová mindannyian tartozni szeretnénk, és ahol „az örök isteni rend uralkodik”. 

1. Az egyházhoz való tartozás

Az egyháztagság szempontjából hagyományosan három részre oszthatjuk az egyházat:

1) Győzedelmes egyház (ecclesia triumphans) – tagjai azok akik már Kriszytus révén a mennyei dicsőségbe jutottak. A megdicsőült egyházhoz az angyalok és az üdvözültek tartoznak. Aki a mennyországban van, az mind "szent" - még ha nincs is mindegyikük itt a földön szentté avatva.  
2) Szenvedő egyház (ecclesia patiens) – tagjai akik lényegében már üdvözültek, de még a tisztítóhelyen sznevdnek. A tisztuló lelkek "odaát" érdemeket az üdvösséghez már nem szerezhetnek. Ezért a vándor egyház és a megdicsőült egyház közbenjárására szorulnak. 
3) Vándor egyház (ecclesia peregrinans) vagy küzdő egyház (ecclesia militans) – melynek tagjai a földön élnek. 
2. A küzdő egyház 

A keresztény ember földi élete során vándor állapotban él. ,,Nincs itt maradandó városunk. hiszen az eljövendőket várjuk'' - figyelmeztet bennünket Szent Pál apostol. A küzdő egyház tagjai tehát azok akik a világban élnek. De, hogy még jobban leszűkítsük a kört ehhez az egyházhoz tartoznak: 

a) a kegyelem állapotában lévő katolikusok;

b) a megkeresztelt de vallásukat nem gyakorló katolikusok;

c) a bűnben élő katolikus, még akkor is, ha Krisztustól távolodik;
d) az excommunicatióval kiközösítettek (abban az esetben, ha megőrzik a hitvallást, a szentségek és a kormányzat egységét a katolikus egyházzal, hiszen így benne marad az egyház közösségében)

e) a hitjelöltek, mivel óhajuk összeköti őket az egyházzal.

Ezen kívül a régi hagyomány kidolgozta a nem tökéletes egyházhoz való tartozást is, ahová a hittagadók, heretikusok (eretnekek), skizmatikusok (szakadárok) és a kiközösítettek tartoznak. 

A hitben való közösség szükségessé teszi a hit közös nyelvét, amely mindenki számára mértékül szolgál és egyesít a hit megvallásában. Egyházunkban kezdettől fogva léteznek a tanítás lényegét tartalmazó rövid megfogalmazások. Ezeket a hitről szóló összefoglalásokat hitvallásoknak nevezzük, de a hit szimbólumai nevet is viselik. Az összes hitvallás közül kettő kiemelkedő helyet foglal el az Egyház életében. Az apostoli hitvallás a római egyház ősi keresztségi hitvallása, az apostolok hitének hű foglalata. A Nicea-konstantinápolyinak nevezett hitvallás nagy tekintélye abból ered, hogy az első két egyetemes zsinat nevéhez kötődik (325 és 381). 

Tudod-e?

· a Nicea-konstantinápolyi hitvallás közös hitvallása ma is, mind a nyugati, mind a keleti nagy egyháznak

· A viharos tengeren hánykolódó hajó az küzdő egyház szimbóluma

· az egyházdoktoroknak azokat a teológusokat nevezzük, akik az egyházi tanítás terén különleges tekintélyre tettek szert, gondolkodásuk, életszentségük és művük alapján. Jelenleg 33 egyházdoktort tartunk szémon és az egyházatyákon kívül ide tartozik még például Szent Bernát (+1153), Aquinói Szent Tamás (+1274), Szent Bonaventura (+1274), Sziénai Szent Katalin (+1380), Nagy Szent Teréz (+1582), Lisieux-I Szent Teréz (+1897). Jelenleg folyamatban van Edith Stein (+1942) egyházdoktorrá nyilvánítása. 
Dokumentum

„A Szent Zsinat tehát elsősorban a katolikus hívők felé fordul. A Szentírás és a hagyomány alapján azt tanítja, hogy ez a földön vándorló Egyház szükséges az üdvösséghez. Mert egyedül Krisztus a közvetítő és az üdvösség útja, aki az Ő testében, ami az Egyház, jelenik meg számunkra; Ő maga pedig kifejezetten hangsúlyozva a hit és a keresztség szükséges voltát (vö. Mk 16,16; Jn 3,5), egyúttal az Egyház szükségességét is megerősítette, melybe a keresztségen mint ajtón át lépnek be az emberek. Ezért nem üdvözülhetnek azok az emberek, akik tudják ugyan, hogy Isten Jézus Krisztus által az üdvösség szükséges intézményének alapította meg a katolikus Egyházat, mégsem akarnak belépni oda vagy megmaradni benne.”
(Lumen Gentium 14) 
Feladat 

· Írj egy rövid ismertetőt a fentebb felsorold egyházdoktorok egyikének az életéről és tanításáról. 

· Adjatok példát olyan emberekre, akik mások javáért fáradoznak és akik az Egyházat szolgálják munkájukkal, tehetségükkel. 

· A küzdő egyház tagjaként fogalmazz meg egy rövid imát, amelyben a győzedelmes egyház tagjainkat közvetítéséhez folyamodsz. 

Te következel!

A következő héten élj sokkal tudatosabban a vándor egyház tagjaként és imádkozz a szenvedő egyház tagjaiért. 

