„Hiszek az egy keresztségben a bűnök bocsánatára”

n

1. Mi a bűn?

A híreket figyelve nap mint nap értesülünk háborúkról, merényletekről, rablásokról, gyilkosságokról, csalásról, lopásról. Mindezt összevetve a Teremtés könyvének kijelentésével, mely szerint Isten a világot és az embert jónak teremtette (idézet a lapszélre), óhatatlanul felmerül bennünk a kérdés, hogy honnan származik a világban megfigyelhető rossz és a bűn. Ez a kérdés már az első évszázadoktól foglalkoztatta a hittudósokat és a filozófusokat, mai napig sem sikerült azonban általánosan elfogadható magyarázatot találniuk. Annak érdekében azonban, hogy a bűn eredetéről gondolkodhassunk, meg kell határoznunk a bűn fogalmát.

A bűn teológiai meghatározása a következő: elfordulás Istentől és a teremtett értékekhez való helytelen és jogtalan ragaszkodás. Azaz a bűnös ember saját magát, saját értékrendjét, kívánságait helyezi fontosság szempontjából Isten elé. Önmagukban az ember személye, vágyai nem bűnök forrásai, csak akkor, hogyha átveszik az uralmat az életünk felett és akadályozzák az Istenre való odafigyelésünket. 

A bűn azonban nem csak az egyén Istennel való kapcsolatára van hatással, hanem az egész társadalomra is kihat. Az egyes emberek bűneinek halmozódása ún. társadalmi bűnökhöz vezet, amelyek egy egész közösség létmódjára kihatnak. Elég ha csak a háborúkra vagy a harmadik világ országait sújtó éhínségekre gondolunk.
2. Ősbűn, áteredő bűn

Már az ószövetségi ember is kereste a választ arra a kérdésre, hogy honnan származik a bűn, a rossz. A Teremtés könyvében szereplő bűnbeesés-történet (lapszélre kitenni) erre próbál meg válaszolni. Természetesen ma már nem szószerint értelmezzük ezeket a történeteket, tudjuk, hogy Ádám és Éva bűne nem a „gyümölcslopás” volt.

A történet előzménye, hogy Isten a következőket mondja Ádámnak, miután az Édenkertbe helyezte: „A kert minden fájáról ehetsz. De a jó és rossz tudás fájáról ne egyél, mert amely napon eszel róla, meghalsz” (Ter 2,17b–18). A csábító, a kígyó pontosan erre a tiltásra hivatkozik, amikor azzal érvel, hogy Isten azért tiltotta el az embert ennek a fának a gyümölcsétől, mert erről éve olyanokká válnak, mint Isten. A jó és a rossz tudása tehát nem arra vonatkozik, hogy ezentúl az ember képes lesz választani a jó és a rossz között, hiszen ez a képessége – a szabad akarat – emberi lényegéhez tartozik, teremtésétől fogva birtokolja. A jó és a rossz tudásának fája az ítélet autonómiáját jelenti, azt, hogy az ember maga döntheti el, hogy mi a jó és mi a rossz. Isten kezdetben felállított egy erkölcsi rendet, melynek betartása biztonságot kínált volna az embernek. Most az ember akarja ezt a rendet meghatározni, mégpedig Istennel szembefordulva.

A bűnbeesés történetében tehát az Istennel való szembehelyezkedés, a függetlenülés az a bűn, ami az Édenkertből való kiűzetést vonta maga után. A teremtés könyve tehát már megfogalmazza – ha szimbolikusan is –, hogy a bűn lényege az Istennel való szembeszállás, hogy az ember saját maga próbálja meg Isten helyét átvenni, olyanná akar válni, mint Isten.


A teológia szóhasználatában az Ádám és Éva által elkövetett bűn az ősbűn. Természetesen ma már nem valljuk azt, hogy az egész emberiség az első emberpártól származik (ez a monogenizmus, az egy közös őstől való származás elmélete). Látnunk kell azonban, hogy a Biblia a maga szimbolikus gondolkodásmódjával arról beszél, hogy az emberiség őseinek alapvető bűne az volt, hogy visszaéltek a szabad akaratukkal, elfordultak Istentől, saját magukat próbálták Isten elébe helyezni. 


Az áteredő bűn tana szerint az első emberpárnak ez a bűne annyira megrontotta az emberi természetet, hogy a bűnre való hajlam formájában minden utódjukra, az egész emberiségre továbbszállt. Az áteredő bűn tehát nem személyes bűn, hanem a minden emberben benne levő hajlam a rosszra, az Isten elleni lázadásra. Szent Pál ír arról a Rómaiakhoz írt levélben (Rom 5 margóra), hogy egy ember által lépett a bűn a világba. 


Ádám bűnét azonban nem úgy örököljük a szüleinktől, mint a szemünk színét vagy a tehetségeinket. Itt nem biológiai öröklésről van szó, hanem sokkal inkább az ember bűnös szituáltságáról. Beleszületünk egy olyan közösségbe, amelyben már jelen van a bűn, amelyben a bűn struktúrái uralkodnak. Döntéseinket egy ilyen közösségben / társadalomban kell meghoznunk, ezért ez a helyzet egzisztenciálisan (létünk lényegéhez tartozóan) meghatároz bennünket, hatást gyakorol ránk, és rosszra indít. Egyén és a közösségként képtelenek vagyunk önmagunktól ebből a szituációból szabadulni, ezért rá vagyunk utalva Krisztusra, aki felszabadít, hogy képesek legyünk a jót választani.

3. A bűn hatása és következményei

A bűnbeesés történetét továbbolvasva kiderül, hogy mi lett az ember sorsa a bűn elkövetése után. A jó és a rossz tudásának fáján termő gyümölcs nem hozta meg a kívánt hatást, az első emberpár nem lett olyan, mint Isten. Azonban észrevették azt, hogy mezítelenek, és szégyenkeztek e miatt. A szégyenkezés az ember belső harmóniájának megbomlására utal, azaz a bűn következtében elsősorban az embernek saját magával való bensőséges, harmonikus viszonya romlik meg.


Mikor Isten megjelenik a kertben, az ember elrejtőzik. Eddig Isten barátságában élt, most azonban a rossz lelkiismeretből származó félelem arra készteti, hogy meneküljön Isten elől. A bűn az Istennel való kapcsolatot is megrontja, eltávolítja az embert Istentől.


Mikor Isten számonkéri az engedetlenséget, Ádám Évára hárítja a felelősséget, Éva pedig a kígyóra. A bűn következtében az első emberpár egymáshoz való viszonyában is törés keletkezett, a bűn eltávolította őket egymástól.


Az Isten szavaiként elhangzó büntetéseket nem szabad szószerint értelmeznünk. Nem arról van szó, hogy a bűnbeesés előtt az ember nem dolgozott, nem fáradt el, a szülés nem járt fájdalommal, vagy halhatatlan lett volna. Mindezek a kijelentések arra utalnak, hogy a bűnbeesés előtt az ember élete harmonikusabb volt, az Istennel való közösség, az Istenre való ráhagyatkozás megkönnyítette ezeknek a nehézségeknek az elviselését. Az Istentől való elidegenedés, a kilátástalanság az, ami fájdalmassá teszi a munkát, szenvedéssé a terhességet és a szülést. A halál kifejezés az Ószövetségben sokszor az Istennel való közösség elvesztésére utal.

Az Őstörténetben szereplő többi történetet elolvasva (Káin és Ábel, a bábeli torony, az özönvíz) kiderül, hogy az első bűn következményeként a bűn elhatalmasodott a világban. A bűn nem csak az egyes emberre van hatással, hanem az egész társadalomra, az egész emberiségre.
4. Keresztség és bűnbocsánat

A keresztség szentségéről beszélve megemlítjük majd, hogy a keresztség eltörli az áteredő bűnt. Ez nem azt jelenti azonban, hogy mentessé tesz a bűnre való hajlamtól is. Beszéltünk már arról, hogy áteredő bűn lényegében a bűnös szituáltság, mely szorosan kötődik a társadalomhoz, ahhoz a közösséghez, amelyben élünk. Ezt pedig a keresztség nem változtatja meg.


Amit azonban a keresztség megváltoztat, hogy beemel az Egyházba, Krisztus testébe, így részesévé tesz a krisztusi megváltásnak. Pál apostol párhuzamba állítja Ádámot és Krisztust. Ádám az a személy, akin keresztül a bűn a világba lépett, Krisztus pedig az a személy, aki a megváltást megvalósította. Mivel a keresztség Krisztus testébe kapcsol be, alapvetően részesévé tesz ennek a megváltásnak. Ugyanakkor Krisztus teste az emberek közössége. Az áteredő bűn szorosan kötődik ahhoz a bűnre hajlamosító közösséghez, amelybe beleszületünk, a keresztség azonban egy másik közösségbe kapcsol bele, amelynek célja az Istenre való figyelés, Isten Országának építése. Így esélyt kapunk arra, hogy a bűnös hajlamok ellenére Isten felé irányuljunk, és annak ellenére, hogy bűnöket továbbra is elkövetünk, megpróbáljunk újra meg újra Istenhez visszatalálni.

Kérdések, feladatok

1. Húsvét Vigiliáján, az Exsultetben énekli a pap Ádám bűnére utalva: „Ó, boldog bűn, mely ilyen és ily nagy Megváltót érdemelt!” Értelmezd ezt a kijelentést a tanultak segítségével!
2. Olvasd el a Dokumentum fejezetben olvasható részletet II. János Pál pápa Reconciliatio et poenitentia című apostoli buzdításából. Igazold példákon keresztül, hogy a személyes bűnök társadalmi bűnökké válnak!

3. Képzeld el, hogy az idős Ádám vagy, aki egy életen keresztül a dolgoztál a megélhetésedért, megérte Ábel halálát és Káin elbujdosását. Hogyan értékeled ebből a szempontból a fiatalkorodban elkövetett bűnt és annak következményeit.? Rövid fogalmazásban számolj be érzéseidről, gondolataidról!
Dokumentum
Aki a bűn misztériumát kutatja, annak fel kell figyelnie az ok és a következmény kapcsolatára. A bűn mint Istennel való szakítás az ember engedetlensége, amely lényegében magában foglalja annak elutasítását, akitől ered és aki őt létben tartja, tehát öngyilkos cselekedet. Mivel a bűnben az ember vonakodik magát Istennek alárendelni, felborul a belső egyensúlya, és szívéből feltör az ellentmondás. Önmagával meghasonulva elkerülhetetlenül összeütközik embertársaival és az egész teremtett világgal. Olyan törvény és objektív tény ez, mely megtalálható oly sok pszichológiai jelenségben és az ember lelki életében, továbbá a közösségi életben, amelyben könnyen megfigyelhetjük a belső rend hiányának jeleit és kihatásait. A bűn misztériuma ebben a kettős sérülésben mutatkozik, melyet a bűnös önmagán és felebarátján ejt. Ezért beszélhetünk személyes és közösségi bűnről. Minden bűn egy adott szempontból személyes, egy másikból pedig szociális, mert közösségi következményei vannak.






(II. János Pál pápa: Reconciliatio et poenitentia)
Tudod-e?

Most Te következel!

Ezen a héten tudatosítsd magadban, hogy a tetteid nem csak rád vannak hatással, hanem a környezetedre, a körülötted élő emberekre is. Vajon a személyes pozitív tettek is „társadalmi erényekké” alakulnak? Próbáld ki! Igyekezz minél több jót cselekedni, és figyeld meg, hogy ezek hatással vannak-e a körülötted élő emberek hangulatára, gondolkodásmódjára. Megfigyeléseidet rögzítsd napló formájában.
Fiatalkorúakat kényszerített rabolni


A különösen elvetemült gonosztevő három fiatalkorút használt fel bankrablások elkövetésére Washington közelében. Kirakatta a zsákmányt a bank épülete elé, aztán odarohant érte - jelentette a rendőrség.


Az ismeretlen csőre töltött fegyverrel kényszerített egy 14 éves fiút, hogy bemenjen a bankba és egy cédulát adjon a pénztárosnőnek, rajta a pénzt követelő szöveggel. Aztán a rabló odafutott a zsákmányért, a zavarodott kiskorú pedig elrohant keresztül az utcákon, ahol a rendőrök elfogták. 


Január vége óta két további fiatalkorú követett el ezzel a módszerrel bankrablást. A tényleges elkövetőnek, aki a fiúkat a tettek elkövetésére kényszerítette, nyoma sincs. 


2006. február 14., kedd


							(Forrás: � HYPERLINK "http://www.estihirlap.hu" ��www.estihirlap.hu�)


Feladatok


1. Találkoztál-e hasonló hírekkel a napi sajtóban? Mit gondolsz, mi az oka annak, hogy az emberek egyre-másra bűnöket követnek el? 


2. Mi szerinted a háborúk oka? 


3. Hatása van-e, véleményed szerint, az egyén bűnének a társadalomra? Milyen formában?








